

పెరుగుతున్న ప్రపంచ సైనిక వ్యయం

2017లో ప్రపంచ సైనిక వ్యయం 1.7 ట్రిలియన్ డాలర్లకు చేరింది. ఇది గత ఏడాదికంటే 1.1 శాతం ఎక్కువ. 'స్టాక్ హోం అంతర్జాతీయ శాంతి, పరిశోధన సంస్థ' (సిప్రి) నివేదిక ఈ వివరాలు తెలిపింది. 610 బిలియన్ డాలర్ల సైనిక వ్యయంతో అమెరికా సామ్రాజ్యవాదం ప్రపంచ అగ్రభాగాన నిలిచింది. దీనిని 700 బిలియన్ డాలర్లకు చేర్చాలని ట్రంప్ ప్రణాళిక. ప్రపంచ సైనిక వ్యయంలో సగానికి పైగా 29 'నాటో' దేశాలదే. సైనిక వ్యయంలో ఇండియా 60.3 బిలియన్ డాలర్లతో అయిదవ స్థానంలో ఉంది. ఇది 2016 కంటే 5.5 శాతం ఎక్కువ.

ఇది సామాన్యుల ఊహకు కూడా అందని ఖర్చు. వినాశం కోసం, విధ్వంసం కోసం వనరుల దుర్వినియోగం ఎలా జరుగుతుందో 'సిప్రి' వివరించింది. ప్రపంచంలో ఆకలి, దారిద్ర్యం నివారించటానికి ప్రపంచ సైనిక వ్యయంలో 13 శాతం చాలు. ప్రపంచ జనాభా ఆహార భద్రతకు 4 శాతం సరిపోతుంది. 5 శాతంతో వైద్య అవసరాలు, 12 శాతంతో ప్రతివారికి విద్య, 3 శాతంతో శుభ్రమైన నీరు, పరిశుభ్రత అందించవచ్చు. 3 శాతంతో ప్రపంచ జనాభా మొత్తానికి కనీస అవసరాలు తీర్చవచ్చు.

ప్రపంచ ఆయుధ వ్యాపారంలో కొన్ని దేశాల పెట్టుబడిదారులు గుత్తాధిపత్యం వహిస్తున్నారు. ప్రపంచంలో ఆయుధాల ఎగుమతి, అమ్మకాల్లో అమెరికా, రష్యా, జర్మనీ, ఫ్రాన్స్, చైనా 74 శాతం వాటా కలిగివున్నాయి. 'సిప్రి' నివేదిక ప్రకారం అమెరికాకు చెందిన లాక్ హీడ్ మార్టిన్, బీఏఈ సిస్టమ్స్ అనే కార్పొరేషన్లు అత్యధిక ఆయుధాలు ఉత్పత్తిచేసే వంద సంస్థల్లో 57 శాతం వాటా వ్యాపారాలు నిర్వహిస్తున్నాయి. మధ్యప్రాచ్యంలోని అమెరికా తాబేదారు దేశమైన సౌదీ అరేబియా ప్రధాన దిగుమతిదారుగా వుంది. ఈ ఆయుధాలను యెమన్ లాంటి దేశాల విధ్వంసానికి ఉపయోగిస్తున్నాయి. మధ్య ప్రాచ్యం, ఉత్తర ఆఫ్రికాలోని తీవ్రవాదులకు సరఫరా చేస్తున్నాయి. గత దశకంలో సెంట్రల్ యూరప్, తూర్పు యూరప్ సైనిక వ్యయం 20శాతం పెరిగింది. ఆసియా, ఆస్ట్రేలియా, న్యూజిలాండ్, ఫిజి వంటి దేశాలు సైనిక వ్యయాన్ని 27 ఏళ్లుగా పెంచుతూనే వున్నాయి.

సోవియట్ యూనియన్ పతనంతో నూతన ప్రజాస్వామ్యం, శాంతి, అభివృద్ధికి మార్గాలు తెరుచు కున్నాయని చరిత్ర ముగిసిందని పెట్టుబడిదారీ సమర్థకులు ప్రకటించారు. 25 ఏళ్లుగా అమెరికా సామ్రాజ్యవాదం నిరంతరం యుద్ధాల్లోనే నిమగ్నమై ఉంది. 1991లో ఇరాక్ పై దాడి, హైతీ, సూడాన్, ఆఫ్ఘనిస్తాన్, ఇరాక్ లో సైనిక జోక్యం; యుగోస్లావియాపై వైమానిక దాడులు జరిపింది. 'తీవ్రవాదంపై యుద్ధం', ఆఫ్ఘనిస్తాన్ ఆక్రమణ, ఇరాన్ పై దండయాత్ర, లిబియాపై యుద్ధం, సిరియాలో అంతర్యుద్ధాన్ని ప్రేరేపించటం వంటి చర్యలకు ఈ శతాబ్దం సాక్షిగా నిలిచింది. అంతులేని సైనిక వ్యయంతోపాటు కొద్దిమంది కార్పొరేట్ల చేతుల్లో సంపద కేంద్రీకృతమవుతోంది. ప్రజల జీవన ప్రమాణాలపై, ప్రజాస్వామ్య హక్కులపై దాడి సర్వసాధారణమైపోయింది. యుద్ధాలు, దారిద్ర్యానికి- కాలంచెల్లిన, సంక్షోభంలోని సామ్రాజ్యవాద విధానాలే కారణం. ఈ విధానాలను సమూలంగా నాశనం చేసి సామ్యవాద సమాజం స్థాపించాల్సి ఉంది.

0000